

不会手机操作，打电话也能挂上专家号

“民主监督”+“法律监督”凝聚合力 医院多措并举解决老年人看病难

11月8日上午10时30分，青大附院江苏路院区照样繁忙、有序，记者来到自助挂号机前，尝试着挂当日的“综合内科”号，显示还有3个副主任专家号源。“通常来说，老年人多病，为了防备老年人当天来就诊挂不上号的情况，医院特意开设了‘综合内科’和‘老年医学科’，都是副主任以上专家坐诊。”青大附院工作人员表示。近年来随着医疗信息化建设的推进，部分老年人因为不会操作智能手机，出现看病难的情况，青岛市检察院依托政协提案与公益诉讼检察建议衔接转化机制，以“民主监督”加“法律监督”方式助力推动医疗部门建章立制，解决老年人就医难的问题。

合力解决老年人看病难

有统计数据显示，截至2022年底，青岛市常住人口达到1034.2万，其中60岁以上老人达238万。据国家卫健委最新数据，78%的老年人至少患有一种慢性病，需经常去医院就诊。随着医院数字化建设推进，越来越多的医疗服务从线下转到线上，不少老年人就算手持智能手机，很多操作也完成不了。2022年12月在青岛市“两会”上，有政协委员提案反映老年人就医难，青岛市检察院向政协委员详细了解提案情况，与市卫健委就老年人就医改进和优化措施深入探讨，并依托政协提案与公益诉讼检察建议衔接转化机制将线索交办给市南区检察院，以“民主监督”加“法律监督”方式合力解决老年人看病难。

市南区检察院走访了辖区6家医院，并随机对54名老年人进行现场调研，发现存在老年人对网上挂号、移动支付不熟悉、就医手续繁琐、挂号就诊排队时间长等问题。检察机关据此向医院制发检察建议，并邀请市政协委员全程参



志愿者帮助老年人挂号。陈小川 摄

与，医院也积极响应，在多方合力下，医院采取开设助老窗口、打造一站式家属代办入院、升级电话服务、名医进社区等多项举措，方便老年人看病。

打个电话就能挂上专家号

“我在孩子的指导下，自己学会了通过医院的微信公众号挂号，直接缴费成功，来医院免去了取号环节，很方便。”“我不麻烦孩子，我打96166，也能预约上专家号，就是不如你方便，我还得到取号机那里让工作人员帮忙取下号。”两位老年人在门诊等叫号时，交流着挂号心得。

“现在我儿子都快40岁了，孙子上小学，儿子工作又忙，告诉孩子我要上医院看病，他比我还紧张。现在自己行动自如，尽量不给孩子添负担。”张大爷告诉记者，以前不知道96166热线可以挂号，每次都跑去窗口挂号，自从去年知道

96166电话挂号后，省事多了。

孙大爷有慢性病每月都来医院一次，他告诉记者：“第一次是孩子陪我来医院，挂号、缴费、取药流程带着我走一遍，之后孩子只帮我在微信上挂个号，我自己来医院。最近，我自己学会通过微信公众号挂号和查报告了。不得不说，用手机操作，真方便！”

据了解，青大附院于2015年正式开通96166热线，经过多年运作，不断优化，并设立了敬老专线，在2023年11月完成了智能客服上线，对患者服务进行有效扩容。记者在上午9时体验式拨通了96166热线，在等待2分钟后，接通电话，并顺利挂上了次日的专家号。

破解“一人住院全家忙”难题

为方便老年人看病，青大附院不仅增设挂号专线，同时打造一站式全流程

智慧入院服务，破解了“一人住院全家忙”难题。去医院看病的老年人群的背后都有一个家庭几个子女，解决好老年人看病难，对于节约社会成本意义不言而喻。

家里有老人生病，家属非要陪着老人到医院现场办住院手续，而在医院工作人员的指导下，家属点击医院发送的住院短信链接，进入小程序线上办理住院，几分钟一站式办完入院手续。入院便捷，出院也省事，床旁结算家属零跑腿。以往要办出院，家属跑前跑后排队结算要好几个小时，现在床头办出院，几分钟就能办好。

打造智慧系统，医护人员也要跟上。“不敢相信，平时抢都抢不到号的专家居然到咱社区坐诊。”青大附院针对老年人特点将内科各专业专家号源下放到社区，教授、副教授、主任医师、副主任医师等优质专家资源下沉，与基层全科医生、护理人员、疾控工作人员组建家庭医生服务团队，共同为辖区居民提供健康服务。目前青大附院市南院区27名专家已经覆盖9个社区一个站。记者发现在公开名单中，不乏像内分泌科王斐、神经内科王雁这样的知名专家。

青大附院副院长、肾病专家徐岩表示：“90岁以上的老人来看病，我都会给老人拍张照片。老人就像小孩一样，给他拍张照片，他会很开心。”徐岩的专家号一放号秒没，不少长年跟着她看病的老年人抢不到号，徐岩说：“老年人在我这看病刷脸就行，有限制地诊间加号，不让老年人白跑一趟。”有百岁老人找徐岩看病，其实看化验结果或者开药，老人不必来，但是老人子女说：“老人非要来看看徐大夫，看到了，回家就高兴了。”

观海新闻/青岛晚报/掌上青岛 记者 陈小川



青大学子沉浸式体验采摘乐趣。

采荔枝，摘芒果，从校区湖里捞鱼，现场做焰面，发给学生免费享用……近年来，一些大学“二话不说就发吃的”，频频冲上热搜。如今，驻青高校也开始“花式整活”——11月9日，青岛大学“万柿大集”柿子采摘文化节暨胶州非遗进校园活动拉开序幕。活动中，同学们不仅亲手采摘了几百斤柿子彼此分享，更近距离领略了胶州秧歌、茂腔、八角鼓等非遗表演的魅力，也再次品味了中国传统民俗文化的深厚底蕴。

沉浸式采摘节 学子们玩嗨了

秋末冬初，漫步青岛大学浮山校区西院，路边一棵棵十余米高的柿子树成

举办“万柿大集”采摘文化节 学生们免费采摘分享 这所驻青高校有好“柿”发生



参加活动的学子们收获满满。张琰 摄

为一道亮丽的风景。红澄澄的柿子挨挨挤挤挂满枝头，一阵风吹过，小灯笼似的在风中摇摆，将细枝条压得颤颤巍巍。这些柿子树见证了一届届学子的成长，也承载了青岛大学的独家记忆。

9日下午，柿子路上人头攒动，不少学子从四面八方赶到这里，专门参加青岛大学“万柿大集”柿子采摘文化节暨胶州非遗进校园活动。本次活动由青岛大学后勤管理处、青岛大学文学与新闻传播学院民俗学社主办，胶州市文化馆等协办。

活动中，青岛大学幼儿园的小朋友们高举柿子玩偶，带来舞蹈《张灯结彩》，以充满童真童趣的表演表达了诸“柿”如意的祝福。随后，部分教师代表在柿树上系上万“柿”如意、平安喜乐等许愿卡，

将美好祝愿寄语学子。现场，民俗学社成员带领同学们回顾了收获祭流程，学校名师、文学与新闻传播学院教授史玉桥则为活动赋诗一首，博得热烈掌声。

在期待已久的采摘环节，学校在充分保障安全的情况下，专门准备了梯子，鼓励有能力的同学沉浸式体验采摘带来的乐趣。男生们摩拳擦掌，三下五除二便爬上梯子；女生们则是“巾帼不让须眉”，同样身手敏捷。摘柿子、抛接、装袋……现场人气爆棚，欢声笑语不绝于耳。

现场观演学艺 品味非遗魅力

甘甜的柿子令人唇齿留香，而非遗表演更令人回味无穷。活动中，来自胶州市

文化馆的演员们带来了胶州秧歌表演，他们身着颜色浓烈喜庆的演出服，跟随着声锣鼓尽情舞动，深深感染了学子们。

“今天的活动内容很丰富。”学校电子信息学院大四学子王坤拎着满满一袋柿子感慨地说，临近毕业，能够有机会参与这样的活动，感觉非常有意义，不仅感受到采摘的乐趣，更领略了非遗的魅力，“实力宠生”的母校令人留恋。

感念物候之美 厚植民俗底蕴

事实上，这不是青岛大学第一次为学生们摘发柿子。早在2021年秋季，第一届柿子采摘文化节活动通知一经发布，就引来超高点击量。大三、大四的学子们至今还记得当时柿子路上人群接踵摩肩的火热场景。

而类似感念物候之美、传承民俗文化的活动，在青大还有不少。作为这些活动的发起人、指导者，青岛大学文学与新闻传播学院教授、民俗学专家马光亭近年来一直致力于引领青年学子了解、传承中华优秀传统文化，在她看来，通过在时令节气等节点组织年轻人喜闻乐见的互动交流活动，能够有效增进学生对民俗文化的了解，增强他们对中华民族传统文化的热爱，坚定文化自信，为传承具有中华文明精神特质的文化遗产贡献青春力量。

观海新闻/青岛晚报/掌上青岛 记者 张琰